

臺南市開基玉皇宮創全國宗教廟宇之先，捐贈北區公所設置防災避難收容處所看板，天公伯神威顯赫，保境安民

臺南市「開基玉皇宮」建造於明朝永曆廿四年(西元 1670 年)，距今已有 347 年的歷史，主祀玉皇上帝，乃萬天之主宰，為天界至尊之神，主宰三界，尊稱玉皇玄穹高上帝，俗稱天公、天公祖、玉帝，為臺灣最早奉祀玉皇上帝、玉皇四殿下、玉皇三公主娘之首廟。神旨在保境安民，是全國最早的天公廟，一直以來是臺南市民重要的宗教信仰中心。開基玉皇宮香火鼎盛且非常熱心社會公益活動，每年除固定捐助家扶中心外，不定時配合臺南市區里緊急狀況或急難救助等，如 105 年本市發生 0206 美濃地震後，開基玉皇宮立即捐贈賑災善款新臺幣 1,000 萬元幫助弱勢及受災民眾協助渡過難關。

政府力量有限，公部門對於廣設防災避難處所看板，財政負擔力有未逮，北區區長李皇興有感於防災避難處所看板之設置，確實有其必要，當重大災害發生時，對市民或觀光客而言，能即時提供避難收容所的指引路線，而獲得妥善的照顧。由於北區截至 106 年止，以公部門經費才設置 3 處，尚待設置有 18 處，由於公部門經費有限，經李區長與開基玉皇宮執事者研商，說明北區里內有 18 處防災避難處所看板尚未設置，天公有保佑，隨即召開宮廟委員會同意捐贈 30 萬元，讓北區公所得以整體規劃，一次到位完成全區避難看板的設置，這是開創全國宗教廟宇捐贈防災避難處所看板之先，值得表揚及推廣。

北區目前避難收容處所有 21 處，可收容 15,053 人，防災避難處所看板設置地點為各中小學校、活動中心及重要路口。防災避難處所看板捐贈儀式於 107 年 2 月 13 日(星期二)上午 10 時在開基玉皇宮舉行，由區長李皇興與開基玉皇宮主任委員涂欽江共同主持，市政府災防辦公室參議侯俊彥、消防局專員吳獻宗、成大大災研究中心副主任李心平博士及市議員邱莉莉、唐碧娥、陳怡珍等，同時邀請鄰近的立人國小、公園國小及里長、里民等，共同見證捐贈及揭牌儀式。

開基玉皇宮神威顯赫，香火鼎盛，每天來自全國各地善男信女進香參拜祈福人潮眾多，開基玉皇宮有鑒於國內天然災害頻傳，防災避難看板能在災害發生時第一時間發揮功能，指引市民或參拜觀光客至安全的處所，這也是天公伯疼惜市民最好的方式。防災避難處所看板之設計結合在地重要的觀光旅遊景點、傳統美食、百年糕餅名店。同時提供玉皇宮附近鎮北坊文化園區

好吃、好玩、住宿、T-Bike 等資訊。民眾亦可掃描北區防災「熊」重要的 QR-Code，即時獲得防災資訊，讓看板更生活化，更貼近民眾需求。防災看板內避難收容處所「立人國小」及「公園國小」都是北區百年學校，深富歷史文化意義。

北區區長李皇興表示，非常感謝開基玉皇宮對於民眾安全之重視，充分發揮「天公伯」保境安民、庇佑眾生的精神。他同時告知民眾除了從避難看板能獲得防災資訊外，公所也在網站上提供防災「熊」重要-臺南市北區防災應變中心臉書…等平台，定期、不定期刊登各種防災資訊，民眾可多多利用，相信多一份防救災認知，一定會多一份安全保障。

北區公所針對防災避難看板內容設計問卷，訪問各種不同年齡的族群，仔細聆聽民眾訴求，使設計的看板大獲好評。期望藉由防災避難收容處所看板的設立，導引民眾或觀光遊客能迅速且安全地進行避難逃生，將平時就該了解避難收容處所的地點，深植民眾心中，讓資訊內化，災難真的來臨時，民眾能夠及時應變，保護自身安全，不會徬徨驚慌失措，確實達到保護民眾生命財產安全的目標。（北區區公所 蔡孟純）

